

EL DIARIO PALENTINO

FUNDADO EN 1882
EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE LA PROVINCIA

Año XLVIII.-Núm. 13 800

TELEFONO NUM 6
Apartado de Correos, número 17

Jueves 24 de Octubre de 1929

REDACCION Y TALLERES:
Berruete, 1 y 5, pral. y Burgos, 5

Número suelto: 10 cts.

Aspectos madrileños

La sonrisa.-El miedo.-Y lo viejo

Hémos aquí, lector bondadoso, verdaderamente "grogis". Perdona el estado con que tenemos la destañada de presentarnos ante tí. Yo creí que te sorprendería. Y sé de los respetos que mereces. Pero consíderame en la temporada de teatro. Estamos en el "posim". Marquina, Benavente, Arniches, José Luis Salado, Luis Vélez de Guevara... Casi nada.

Vamos del espectáculo a la obra fundamental. De la obra fundamental al melodrama de miedo. Del melodrama espantable a la sonrisa ambigua de la comedia francesa. De allí, a la pirueta regocijante...

No podemos. Visión, cerebro, nervios, sonrisa y carcajada, es mucho pedir para un sólo hombre. Y claro, ocurre que nuestro organismo en el espectáculo, sonríenos en lo fundamental, nos "partimos" de risa en el melodrama y lloramos como magdalenas ante la pirueta regocijante. Y hay para llorar. Y para reír. Qué torre de Babel más divertida. En un teatro inauguración por la tarde y con una obra "francesilla", elaborada a brazo por Cadenas y Gutiérrez Roig.

Un teatro aristocrático, magnífico, abre sus puertas con una compañía, muy bien conjuntada. Casi nadie. Pedro Barreto, Ruiz Tatay, María Luisa Moneró y Dionisia la Hera.

Teatro Infanta Beatriz. En fin. Enrique López Alarcón, es el autor de "La Tizona" y ya es bastante. Yo admito mucho a López Alarcón y además creo, que de sus versos a los del propio Calderón de la Barca, no hay que tomar el tranvía.

Cadenas y Gutiérrez Roig ya son otra cosa.

Otro melodrama—o lo que sea—Yanki, nos ha proporcionado el tercer o cuarto susto de la temporada. Y menos mal que éste tiene un título apacible—"El gato y el canario". Yo creo que el canario es el autor y el gato el traductor. Al final no van a quedar ni las plumas. Y más vale así; que las plumas, suelen tener la tendencia del tintero. Más "cocos" no. Ya somos mayorcitos para estas cosas. ¡Ah! pero conste que fué un éxito. El escenógrafo, el director de escena, el electricista, el segundo ayudante. Han tenido un acierto. Enhorabuena.

Envío: Ya sé, mi admirado don Carlos Arniches, que usted también ha estrenado en Lara una de esas comedias tan suyas. Viejas comedias con su moraleja final y todo, y con un primer acto de los suyos. Y unos tipos de carne y hueso. Y unas pasiones humanas, sencillamente humanas.

Sé que ha tenido usted un éxito y que sus comediantes le han bordado la comedia. Me consta la valía de estos comediantes, pero además, los cómicos—en esta época del teatro de tiros, de jueces, de locos, de pájaros y de gatos—salen a escena como nuevos, cuando tienen que interpretar sencillamente un hombre.

Un hombre! Una mujer! Casi nada, don Carlos. Cosas viejas. En amor; ese viejo amor que antes era normal; ya se ha dicho todo. Eso dicen, don Carlos. Claro, que del dicho al hecho... Pero en fin la vida se renueva.

Y hay que resignarse. Joaquín Romero Marchent

Páginas de arte

El principio de la temporada musical

La hora de los comentarios.—Una nueva orquesta.—Intercambio de directores.—Deberían venir las celebridades extranjeras.

La temporada oficial comienza. Los aficionados a la buena música, cada día más numerosos en Madrid, tienen ya donde distribuir la mayoría de las tardes de la semana. Porque la buena música es en Madrid una afición de ricos o al menos de gente acomodada. Para asistir a los conciertos hay que estar libre desde las seis de la tarde hasta la hora de cenar, que es algo después de las nueve. Todos los conciertos se celebran en días laborables y ninguno es nocturno. Hace años, cuando el Real existía Arbós ofrecía anualmente una serie de conciertos de abono en el regio coliseo, que se celebraban por la noche y en los que el traje de etiqueta era tan habitual como en las funciones de ópera. Pero desde que el Real ha cerrado sus puertas la Sinfónica ha tenido que acogerse al Teatro de la Zarzuela y conformarse, como las demás orquestas y entidades, con los días que quiere ceder la empresa que explota el espectáculo teatral y que, por lo general son los más flojos para el teatro: martes, miércoles o viernes.

El público hace de la costumbre ley y amolda a ella sus gustos. El año último el maestro Lasalle, director de la Orquesta del Palacio de la Música, consultó a la crítica y a los más dilectos aficionados sobre la hora y los días en que debía celebrar sus conciertos. El limitado plebiscito dió por resultado elegir los sábados por la noche. La empresa del cine accedió a perder ese lleno seguro a fin de proteger el arte lírico... y los conciertos tuvieron que trasladarse de nuevo a las tardes, porque acudía menos público que a

las sesiones vespertinas. Este año no ha habido consultas y prevalecerá la costumbre, que es ley.

Ha inaugurado la temporada la Asociación de Cultura musical; esa entidad llena de entusiasmo que en pocos años ha adquirido tan considerable desarrollo con tantas filiales cuenta ya por toda España. Entre las sesiones hasta ahora celebradas—todas ellas en el Teatro de la Comedia—destaca la que sirvió de presentación a una nueva orquesta fundada y dirigida por el maestro Saco del Valle con la denominación de Orquesta Clásica. La personalidad artística de Saco del Valle es sobradamente conocida en España y fuera de ella para tener que revelarla ahora. Fué director de la Banda de ingenieros, en la época que ésta conquistó prestigiosa supremacía sobre las demás bandas militares; de allí pasó a dirigir la Capilla Real y es académico de Bellas Artes, consejero de Instrucción Pública y profesor de la clase de conjunto del Conservatorio. En el Teatro Real se consagró hace muchos años dirigiendo "Tristán e Iseo" y desde entonces es maestro obligado de las temporadas oficiales de ópera. Nadie más autorizado que él para llenar un vacío que existía en la actividad musical madrileña y aún española. Aquí no teníamos más que los extremos: o la gran orquesta de cerca de cien ejecutantes o el cuarteto, quinteto o septimio como máxima agrupación menor. No se cultivaba la pequeña orquesta clásica; la pequeña orquesta de sinfonía como le llaman los tratados escolásticos, para la que existe un repertorio rico en cantidad y calidad y no sólo de tiempos pasados sino también debido a los compositores contemporáneos. Saco del Valle ha querido suplir esa

diferencia y ha reunido un excelente conjunto de 33 profesores apto para interpretar a la perfección toda la música escrita para pequeña orquesta.

En el primer programa con Rameau, Bach, Haydn y Weber, incluyó deliciosas impresiones del maestro Turina, en cuya audición puede comprarse que la modernidad de técnica sabe lucir briosamente aun con medios expresivos limitados.

La Orquesta Sinfónica de Madrid ha comenzado una serie de seis conciertos dirigidos por maestros extranjeros. Los dos celebrados hasta ahora han sido dirigidos por el maestro finlandés Gorg Schneevogt, quien ha dado a conocer algunas obras nuevas. Fueron éstas la "Primera Sinfonía" de Sibelius—su compatriota—obra demasado tradicionalista y donde la personalidad del "músico nacional" finlandés no logra sobreponerse a las exigencias formales, y una "Suite" de Zoltan Kodaly—el compositor húngaro—vía de fondo, aunque enriquecida por técnica armónica y orquestal, según escuela de Debussy. Sonoridades agradables y buscadas, tiene indudables aciertos de instrumentador. El público, siempre rápido y certero en sus juicios, acogió con mayor entusiasmo un intermedio de carácter "folklórico": una inspirada y briosa "czarda".

Según declaración de la propia Sinfónica era propósito antiguo de la Orquesta y de su director titular, el maestro Arbós, traer a España maestros extranjeros, para favorecer así el intercambio artístico. Dificultades económicas hacían imposible la realización de tales proyectos, cuando la subvención oficial otorgada por el Gobierno ha venido a solventarlas. Y mientras otros maestros vienen a Madrid, el ilustre Arbós embarca para los Estados Unidos, para actuar allí en beneficio de nuestra música. Enhorabuena que un prestigio tan sólido como el del maestro Arbós sea nuestro plenipotenciario en materia musical por el extranjero. Pero el historial brillante de la Sinfónica, los méritos individuales y colectivos de los Profesores que la integran y la innegable competencia del público de la capital de España, bien merecían que se hubieran seleccionado con mayor esmero los que en el arte director habían de sustituir al maestro Arbós. Y cuando tantas celebridades mundiales son aún desconocidas en España, por ellas debía de haber comenzado el desfile de directores, si es que se quiere que su visita sea útil y provechosa para nuestro arte.

José FORNS

(Prohibida la reproducción).

Las rentas públicas de Méjico

La Secretaría de Hacienda ha hecho público que los ingresos en el año 1928, no obstante la disminución de las recaudaciones por los impuestos de la producción y a la exportación del petróleo, excedieron en más de diez millones de pesos a lo evaluado en el presupuesto.

La recaudación efectiva fué de 300.506.615 pesos, siendo lo calculado 290.000.000.

Uno de los impuestos cuyo rendimiento excedió notoriamente a los cálculos originales, fué el que grava la importación, ya que dió 10.642.629 pesos más; siguiéndole el impuesto sobre la renta, con un aumento de 3.273.042; el impuesto sobre la gasolina, con un excedente de 637.937; el impuesto sobre compra venta al por mayor con 1.461.848 más; el gravamen llamado "contribución federal", con un aumento de 3.932.518 y los derechos por prestación de servicios públicos federales, con un excedente de 3.154.381 pesos de los que corresponden una parte principal a derechos consulares, complementarios del impuesto general de importación, y otra a derechos por servicios de comunicaciones.

En cambio, fué inferior a la calculada la recaudación correspondiente a los impuestos sobre la producción y la exportación del petróleo habiendo rendido la primera 6.363.559 pesos menos que lo presupuestado y la segunda, 2.434.963 menos.

LEA SIEMPRE "EL DIARIO"

Cartas de Barcelona

La casa a flote

Barcelona recibe con motivo de la Exposición todas las manifestaciones del turismo. Han llegado turistas en tren, en automóvil, en vapor, en avión, en bicicleta; incluso no ha faltado quien viniera por la carretera real a pie y sin dinero. Y por último, se anuncia la llegada del "Conde Zeppelin," que es la última palabra de la locomoción. Los que vengan en el dirigible serán los únicos que, por una razón de novedad, podrán disputar la supremacía a quienes ocupan el lugar más distinguido entre los turistas, que son, naturalmente, los que viajan en yate propio. Los otros, aun los que vayan en auto propio, y se hospeden en el mejor hotel, no alcanzan la alta categoría del que va en yate. El yate es el desiderátum del turista. El no va más.

Barcelona puede ufanarse de haber atraído al turismo internacional, y al que lo dude, puede mostrarle el movimiento de yates que se observa en su puerto. Ultimamente, el de Chamberlain y el de Marconi han sido la culminación.

¿Por qué el que viaja en yate rehuye el contacto con la gente? ¿Por qué siente aversión por la sociedad?

El turista que viaja en yate quiere gozar del placer de la navegación y evita lo posible las escalas. Y cuando ha desembarcado procura que sus estancias en tierra sean lo más breves posibles.

Chamberlain, inglés, ha batido el record. Las visitas oficiales indispenables. Y a su domicilio, que como cantan en "Marina", es la casa a flote. De Barcelona apenas si ha visto algo más que la Exposición. Cuando no, se volvía a bordo. Y allí no recibía a nadie que no fuera visita oficial.

Sólo un periodista rompió la consigna y turbó el hermetismo del ministro inglés. Pero para ello fué preciso un circunstancial ardid imprevisto. El periodista llegó hasta Chamberlain porque se murió Stressemann. De otra manera hubiese fracasado, como fracasaron otros periodistas que intentaron visitarle.

El caso fué que al recibirse la noticia del fallecimiento de Stressemann, el periodista aludido, que representa una agencia informativa internacional, se presentó en el yate de Chamberlain, y cuando ya había puesto en juego todos los recursos imaginables, hizo que le pasaran una tarjeta comunicándole la sensacional noticia. Entonces Chamberlain, abandonó la mesa, y salió corriendo a solicitar detalles de la noticia. Si no fuesen por esta dolorosa casualidad, el periodismo barcelonés

se queda sin establecer contacto con Chamberlain.

El caso contrario ha sido el de Marconi, italiano. Marconi comenzó rehuyendo visitas, negándose a recibir a todo el mundo. Pero acabó recibiendo visitas, retratándose en grupo y firmando autógrafos de saludo a los aficionados al "sinhilismo".

Claro que la excepción no hace más que justificar la regla general.

De todas maneras, el hermetismo de los que viajan en yate tiene un límite racional, y todos los que han pasado por Barcelona en estos tiempos quedan tamañitos si se les compara con los distinguidos ciudadanos Jilly y Turubridge.

Quien haya leído a Anatole France, no habrá podido olvidar la proeza, de los tripulantes del "Old Friend", que en 1885 ó 1886 dieron la vuelta al mundo en circunferencias extraordinarias.

Según cuenta en "Le mannequin d'osier", Jilly y Turubridge dieron la vuelta al mundo en el "Old Friend", y al terminar el viaje Jilly dió su palabra de honor de que ni él ni su compañero habían puesto el pie en el puente, permaneciendo toda la travesía dentro del barco, sin que les interesara en ningún momento asomarse a ver por dónde pasaban.

¿En qué emplearon el tiempo que duró la larga travesía? Pues en comer, en beber, en dormir... y en tatuarse. Un viejo marino les tatúó desde el cuello hasta los pies.

Jilly volvió a Francia mostrando—o pudiendo mostrar—en su cuerpo una caza del zorro compuesta por 324 figuras, lo que le proporcionó al cabo de tanto tiempo de aislamiento, buenos triunfos en los cabarets.

Evidentemente, se necesita ser todo lo originales que fueron Jilly y Turubridge para dar la vuelta al mundo encerrados en un yate sin dignarse dirigir su mirada una sola vez a la Naturaleza.

Es un caso de desprecio, que tenía que acabar, naturalmente, en un cabaret.

Los turistas de los yates que anclan en el puerto de Barcelona, no llegan a tanto hermetismo. Recorren la ciudad en automóvil y visitan la Exposición. Se maravillan ante los juegos de luz y de agua, encuentran pintoresco el Pueblo Español y se asombran ante el tesoro de arte del Palacio Nacional.

Y vuelven al barco. Se ve que tienen menos aspiraciones. Se ve que no ambicionan el honor de que, unos años más tarde, un gran novelista se ocupe de ellos.

Braulio Solsona

REVOLTILLO ARTÍSTICO

Por esos mundos

UN NUEVO DRAMA DE RABINDRANAH-TAGORE
El eminente escritor indio Rabindranah-Tagore acaba de presentar a sus amigos y a algunos elegidos su nuevo drama "Tapati", que hace poco ha terminado.

El célebre filósofo y poeta ha dado su primera representación en su casa, en Calcuta, y el papel de protagonista de la obra ha sido interpretado por el autor.

El protagonista es un antiguo rey Rajput, que hizo invadir Cachemira por sus tropas y conquista la mano de una bella princesa, para desposarse con ella.

La boda se realiza sin obstáculos, pero termina con la muerte de la esposa, pues el monarca es un ser brutal y sin corazón.

El papel de "Princesa" fué interpretado por Amita Tagore, la hija menor del autor.

LEA SIEMPRE "EL DIARIO"

nombrada institución y que se titula "El Carro de Tesis".
ERSNT TOLLER DETENIDO EN NORTEAMERICA
A la llegada del paquebot "Regiance", las autoridades de la inmigración han detenido, para examinar su caso, al escritor y autor dramático alemán Ernst Toller, quien será interrogado por una comisión especial.

PRIMER CONCIERTO DE MUSICA ESPAÑOLA EN ALEMANIA
Merced a las activas gestiones del representante de la Sociedad de Autores en Berlín, H. Haberer Helasch, en el hotel Adlon se ha celebrado el primer concierto de propaganda de música española.

Asistieron el embajador de España, el cónsul de nuestro país, representaciones de la prensa española y alemana y distinguidas personalidades.

El concierto obtuvo un gran éxito y asegura una difusión de nuestra música en Alemania.

"LOUIS XIV", OPERETA
En el teatro Scala, de París, ha sido estrenada la nombrada opereta original de los jóvenes autores Serge Weber, música de Philippe Bares y Van Parys, que hace algunos años inauguran la temporada de dicho teatro, y que no abrigan en sus obras otro propósito que crear una atmósfera agradable en el público, por su buen humor.

LEA SIEMPRE "EL DIARIO"

Los reportajes pintorescos y sensacionales

En Rusia existen hoy trescientos mil niños hambrientos

Que mendigan y delinquen sin que ninguna autoridad los domine

GUERRAS, HAMBRES, PESTES...

Todos los viajeros que vuelven de Rusia hablan con horror de "los niños abandonados". Es el espectáculo más terrible, más angustioso de nuestro tiempo. Cerca de medio millón de chicos, sin padres, sin familia ninguna; medio millón de niños que no saben decir cómo se llaman, ni de dónde proceden, vagan por los campos y las ciudades de Rusia haraposos, hambrientos, roídos de llagas.

"A menudo—dice Andrea Violis, una periodista francesa que ha escrito sobre la Unión Soviética un libro muy interesante titulado "Soy en Rusia"—a menudo he oído reprochar al régimen de los Soviets el abandono de esos niños. Es innegable. Los de más edad proceden de los avances alemanes de 1915-16, cuando una ola de terror barría territorios más grandes que Francia, llevándose por delante a muchedumbres de campesinos enloquecidos".

Unos millares de niños quedan en las aldeas y en las carreteras, perdidos en la estepa.

Luego estalla la revolución, sobrevienen las guerras civiles, epidemias y de cólera, el hambre de 1921... Los muertos se amontonan en las calles, en las encrucijadas de los caminos, y manadas de campesinos

destruados, con la cabeza deshecha a pedradas. Como los aldeanos no habían sido los autores de la muerte, se supuso que lo habrían matado sus mismos compañeros y no se acertaba a descubrir el móvil del crimen, cuando a los pocos días la G. P. U. (la policía bolchevique) capturó a unos cuantos asaltantes en Kazán.

Los chicos presos declararon que uno de los capitanes de la banda se había escondido entre las ropas del revólver del comisario soviético asesinado; a la hora de repartir el botín se echó de menos el arma, se sospechó de él, se le registró y convicto de "robo" a los compañeros, éstos le condenaron a muerte y le ejecutaron inmediatamente a pedradas".

LOS INADAPTABLES
Pero muchos no tenían ya salvación cuando el Estado se acordó de ellos. Lanzados a los cinco o a los seis años a vivir por su cuenta, criados en medio de las brutalidades de la guerra, acostumbrados a robar, a recibir palizas de los campesinos, a esconderse, a mentir, a hacer su deseo, no ha sido posible sujetarlos a disciplina social. Los encierran en un asilo y aguantan allí cobijados los días más duros del invierno, pero en cuanto apunta el buen tiempo escapan. Los colocan en un taller o en una oficina y roban lo que pueden y se marchan.

En sinietras cuadrillas vagan por Rusia, mendigando y robando. Los mayores, mozos de diez y ocho años, son ya verdaderos bandidos, que organizan asaltos a mano armada y asesinan cuando es menester. Tienen sus jefes y su disciplina, y su "espíritu de cuerpo".

"JUICIO" SUMARISIMO
"Cerca de Kazán—cuenta la escritora sueca Annie Quensel—una banda de unos cien "niños abandonados" atacó una aldea aprovechando un día que casi todos los hombres de la localidad habían ido a la feria. Mataron al comisario soviético, a un anciano y a una mujer, huyeron a otras varias personas y escaparon, llevándose todo el dinero y todo el ganado que encontraron.

"Cuando acudí desde Kazán un destacamento de guardias rojos, encontré cerca de ella el cadáver de uno de los muchachos horribilmente

destruados, con la cabeza deshecha a pedradas. Como los aldeanos no habían sido los autores de la muerte, se supuso que lo habrían matado sus mismos compañeros y no se acertaba a descubrir el móvil del crimen, cuando a los pocos días la G. P. U. (la policía bolchevique) capturó a unos cuantos asaltantes en Kazán.

LOS VAGABUNDOS EN LA CIUDAD
Andrea Violis, por su parte, describe otras hazañas de los "niños abandonados" en la propia capital de la U. R. S. S., en Moscú.

"Una escena entre mill—escribe—En medio de la inmensa Plaza Roja, casi desierta, están agrupados en "soviet" una docena de pilletes vestidos de andrajos, de caras mugrientas, de aire descariado. De pronto echan a correr sobre la punta de sus

pies negros y desnudos; vuelan y van a caer sobre la cesta de una vieja vendedora que dormita en una esquina. Toman a puñados buñuelos y pasteles y ¡zas!, en un segundo están muy lejos, mientras la vieja llora y grita gritos perdidos. Los ladronzuelos se detienen sin pudor frente al "santuario" de Lenin. Surgen otros desvergonzados chicleos que salen no se sabe de donde. Reparten como hermanos. Comen ávidamente. No por mucho tiempo. Tres inocentes chiquitas atraviesan la plaza. Nuevo vuelo silencioso: unos brinco; violentamente agarrados por sus trenzas las niñas gritan llenas de espanto. Danza guerrera de apaches, aullidos de triunfo y la cuadrilla toma por asalto la travesera y los estribos de dos tranvías que van a toda velocidad, se cuelgan de ellos como un enjambre. Y, ni vista ni oída, se desvanecen.

"Toda la escena no ha durado dos minutos.
"Otra vez. Estoy esperando un tranvía en la Plaza de Sverdloff. Súbitamente una zarpa sucia surgió a dos pulgadas de mi cara. Por un ademán instintivo la rechacé. Entonces apareció un rostro costroso, con dientes blancos, agudos, tendidos hacia mí... Apenas tuve tiempo para retirar la mano...
"La vispera me habían dicho: —Esos niños están todos enfermos con la enfermedad que ya se imaginara usted. Saben que son contagiosos y "muerden". Estos días hay en los hospitales muchos enfermos a los que ellos han inculcado el virus. ¡Tenga usted cuidado!
"Aún entre la muchedumbre tengo miedo y oculto mis manos. Plantado frente a mí, el pobre niño ríe, ríe terriblemente, mostrando los dientes y los ojos brillantes, de lobezno. Tan lastimoso, que en medio de su insolencia y su rebeldía, que se sienten deseos de echarle la mano al hombro y murmurarle las palabras tiernas y compasivas que jamás ha escuchado su oreja sucia...
Si la violencia no dá al Estado comunista mejores resultados que hasta ahora, dentro de unos años, cuando esos muchachos sean hombres, se encontrará Rusia con que tiene que hacer frente a un ejército de 300.000 bandoleros.

Es su traje de punto muy lindo, y su bolso de un chic tentador, su sombrero de estilo moderno y su media de fino color. La pregunté cuál es su comercio y responde: "No sabes, amor, que estas cosas que son elegantes es MARTIN el gran amo y señor?"

Y. Sánchez Ocaña

NITRATO DE CALIG
Excelente abono azoado de cobertura, de efectos muy rápidos, conteniendo 15-16% de nitrógeno y un 28% de cal

Los espantados los pisotean corriendo de un lado para otro, ciegameamente, en busca de un refugio. Quedan vacías las casas; quedan vacíos los campos; quedan vacías regiones enteras... Y aquí y allá, olvidado entre los escombros, o caído en una cuneta, o gaseando sobre el montón de cadáveres de su familia, un niño... otro niño... otro... otro...

LA CAMPAÑA DE SALVAMENTO
¿Cuántos, en total? No se sabe. Cuando, pasados unos años, acabadas las epidemias, las hambres y

DE LA CIUDAD Y DE LA PROVINCIA

DEL AYUNTAMIENTO

Reunión de la Permanente

Bajo la presidencia del alcalde señor Rodríguez Salcedo, celebró ayer sesión ordinaria la Comisión Permanente.

Leída el acta de la anterior fué aprobada por unanimidad. Se aprueban igualmente una relación de jornales invertidos en la semana pasada, facturas convenientemente informadas por la Intervención.

Se aprueban a continuación las siguientes instancias: De don Epifanio Rojo, solicitando una sepultura a perpetuidad en el cementerio general.

Otra de don Juan B. Saldaña, solicitando permiso para la ejecución de obras interiores en la casa número 5, de la calle de Gil de Fuentes.

Otra de don Abilio Calderón Rojo, para revocar y pintar la fachada de la casa número 27, de la calle Mayor Principal y colocación de miradores.

Otra de don Juan Crespo López, para revocar un respaldo de la casa número 23, de la calle de Valentín Calderón.

Otra de don Constantino Vidal, para construir una acometida para la casa número 20, de la calle Mayor antigua.

Otra de don Eusebio del Campo, para lucidos en el interior de la casa número 220, de la calle Mayor principal.

Otra de don Juan B. Saldaña, para blanqueos interiores de la casa número 28, de la calle Mayor principal.

Otra de don Eusebio del Campo, para revocar la fachada y respaldo de la casa número 3 del Paseo de los Frailes.

Otra de don Juan B. Saldaña, para construir una acometida a la general para servicio de la huerta de don Juan Díaz-Caneja.

Vista una comunicación del jefe de Seguridad, solicitando se continúe proporcionando a dicho Cuerpo asistencia médico farmacéutica gratuita, se acuerda que pase a informe de la Comisión de Gobierno.

Ante una solicitud del mismo, interesando se dote de material al Cuartelillo del expresado Cuerpo y se blanqueen los locales en donde se halla instalado, se acuerda que por el jefe del Cuerpo se haga propuesta de los materiales que se necesitan y en lo referente al local que se gire visita por el señor arquitecto municipal.

Examinada una instancia del señor jefe de Derechos y Propiedad

del Ramo de Guerra de esta capital, participando haber sido aprobado por el Ministerio del Ejército la adjudicación hecha por el expediente de arriendo del local para Oficinas de la zona de reclutamiento y Reserva de esta plaza, se designa a don Abundio Rincón, para que firme la escritura y que el pago de las cantidades que al Ayuntamiento corresponde satisfacer se haga mensualmente.

Visto el informe del señor Gestor de Consumos, sobre las vias que han de seguir las especies sujetas al pago de derechos de consumo y que vayan de tránsito queda aprobada.

Se aprueban asimismo los extractos de acuerdos adoptados por la Comisión Municipal Permanente, durante las sesiones celebradas el mes de septiembre último.

Fuera del orden del día se da lectura de una comunicación del jefe del Matadero, en la que da cuenta de haberse suministrado la paja para el chamusco de reses de cerda en el Matadero municipal y se acuerda que se satisfaga su importe de acuerdo con las bases del contrato.

A propuesta del señor López-Franco, se acuerda reiterar el cumplimiento de la ordenanza municipal relativa a obras que determina que la licencia concedida por la Comisión Permanente no será efectiva ni podrán comenzar sus obras en tanto no se satisfagan los correspondientes arbitrios.

El señor Manuel propone a la Comisión Permanente—y esta así lo acepta—no conceder licencias de obras cuando los edificios en que estas han de tener lugar no reúnan buenas condiciones desde el punto de vista higiénico, a cuyo efecto el señor arquitecto municipal deberá hacer constar este particular al informar aquella.

Y no habiendo más asuntos de qué tratar, la sesión queda levantada.

VINO Y COMAG EDRO DOMEC Y COMPAÑIA... REPRESENTANTE EXCLUSIVO PARA LAS PROVINCIAS DE BURGOS Y PALENCIA... LUIS DE PABLO IBARRA... APARTADO 31 BURGOS

LE INTERESA LEER MAÑANA EL DIARIO PALENTINO

A propósito de un artículo nuestro

El presidente de la Diputación de Valladolid nos hace ver en un remitido su sincero afecto a Palencia

El señor García Martín, presidente de la Diputación de Valladolid nos envía una carta respuesta al artículo que EL DIARIO publicó el pasado lunes bajo el título "Una impresión que no debemos disimular" y en el cual se comentaba la falta de efusión habida en el recibimiento dispensado en la vecina ciudad a la Coral Palentina.

La extensión de la carta del señor García Martín no nos permite publicarla íntegra pero con un gran satisfacción reproducimos los párrafos más interesantes de la misma que han de causar en nuestra ciudad, seguramente, una grata impresión.

Dice el Sr. García Martín

Habré de limitarme en mis referencias, a la participación que este organismo provincial tomó en los actos relacionados con la honrosa visita de la Coral Filarmónica Palentina a esta capital: y a mi personal intervención en los mismos, como a los juicios que se me atribuyen con propósitos, en cuya finalidad no quiero penetrar.

Inmediatamente de anunciarse en los periódicos de hace ya días, la probable visita de esa Coral, cambié impresiones con todos los diputados y con mi digno amigo el alcalde señor Illera sobre la importancia de esa visita; tanto bajo el punto de vista afectivo entre las dos capitales hermanas, como por el honor que con ella se nos dispensaba; y los compañeros, como siempre, más particularmente en este caso, me otorgaron su plena confianza para que procediera como creyera oportuno, al objeto de hacer propaganda y recibirles en forma adecuada a la satisfacción que experimentábamos a nuestro cariño por la capital, cuya representación artística ostentaban.

Apremiado por el tiempo, y ante los informes que procuramos adquirir de que el Ayuntamiento obsequiaría con un lunch a los expedicionarios y la Coral con ramos de flores a las señoras, tuvimos que limitarnos a remitir un modesto donativo a la taquilla del teatro, a recomendar que hicieran propaganda y asistirían al espectáculo los empleados de la Diputación; a esperar ya la llegada del tren con tres diputados más; a concurrir también con otros tres compañeros a la recepción en el Ayuntamiento, y a vitorear y aplaudir todos con entusiasmo sentido a la brillante Masa Coral durante su afinadísima y delicada actuación.

Decir, pues, como gratuitamente asegura el articulista, que la visita de la Coral no interesaba a esta Corporación; dejar entrever, o mejor dicho hasta afirmar que faltó apoyo y aún cordialidad en el recibimiento, con otras consideraciones desprovistas en absoluto de razón, sobre ser una ligereza del escritor, constituyen una injusticia y un cargo del que con toda energía hemos de protestar.

La capital de Valladolid, y concretamente esta Diputación provincial, ha dado pruebas en cuantas ocasiones se le presentaron, de su cortesía, hospitalidad y cariñoso interés hacia cuantos nos honraron con su visita y más en particular a los procedentes de esa población, tan ligados a nosotros por vínculos familiares, de afecto y de fraternidad; no siendo pocos los testimonios de benevolencia y gratitud que por ese motivo hemos recibido de nuestros queridos compañeros, los diputados de esa Corporación.

De propósito dejé para lo último aquello que a mi particularmente afecta, por interesarme casi aún más que el mío propio el prestigio y buen nombre de la Corporación.

De la entrevista que, como anteriormente indico, cene con los eminentes directivos de la Coral, se me atribuyen opiniones que responden a un concepto erróneo de la realidad o a informes mal interpretados por el escritor. Durante el curso de nuestra breve conversación sobre el tema de la visita, se hicieron apreciaciones diversas, y hubo de exponerse, según creo recordar (quizá por mí, o con mi asentimiento) la diferencia de entusiasmo que suele existir entre estas comarcas y las del Norte, u otras análogas, por el arte musical... y eso fué todo; dejando al buen criterio de los lectores los comentarios y el juicio que ha de sugerirles el proceder de publicar en un periódico detalles de conversaciones privadas, y mucho más si esos detalles no se ajustan por completo a la verdad.

Y aquí termino, no sin antes asegurar de modo absoluto que a pesar del artículo que comento, seguimos sintiendo y sentiremos siempre el más sincero afecto por Palencia y

su provincia, y que laboraremos de modo constante en la medida de nuestras fuerzas hasta llegar a una completa compensación entre ambas capitales y provincias, idénticas por su historia, afinidades e intereses.

El Presidente de la Diputación de Valladolid, Mauro García.

Y decimos nosotros

Con mucho gusto hemos reproducido la mayor parte de la carta del señor García Martín. Y con más gusto todavía hemos de registrar cuánto nos complacen las protestas de cordialidad y afecto hacia nuestra ciudad que dice sentir la Diputación provincial de Valladolid.

Que este cariño existiera de verdad, es lo que nosotros, los palentinos, suponíamos y deseábamos. Por eso nos hirió en lo más hondo de nuestro afecto a la ciudad vecina aquella frialdad que parecía demostrar cosa contraria. Por eso tal vez nos dolió más aquella frialdad. Que nada sorprende en las ciudades y las personas que nos son extrañas pero si en las que aparecen unidas por relaciones de raza y de historia, como en las personas ligadas por la amistad o el parentesco.

Y no nos referimos con esto solamente a la Diputación, como tampoco a ella sola nos habíamos referido en nuestro artículo. Queríamos recoger en globo la impresión que la totalidad del recibimiento nos produjo. Eso hicimos. Y al hablar ahora de frialdad, tampoco de la Diputación exclusivamente se trata, sino, en globo también, de la totalidad.

Nos parece muy simpática la actitud manifestada en su carta por el señor García Martín y muy honrosos nosotros con tenerle a nuestro lado en este concepto que profesamos del cariño que debe reinar entre las dos ciudades. Lamentamos que fuese el tiempo la causa de todo y que no hubiera espacio para que la Diputación hiciese cuanto, según dice, hubiese querido hacer en

obsequio de los palentinos. Nos sobra con que el señor García Martín afirme que existió el propósito para que nosotros lo demos por realizado y lo agradeceremos. Nos parece esto tan halagüeño que nos basta la sincera manifestación del señor García Martín que—repetimos—nos congratula extraordinariamente. Existe en aquella corporación afecto hacia Palencia. Esto nos sobra y ante esta seguridad nada de lo demás tiene importancia.

Pero no queremos terminar este ligero comentario sin añadir algo que es necesario. Respecto al hecho de recoger nosotros unas palabras o juicios del señor García Martín, debemos decirle que las personas públicas no tienen frases particulares, sino que todas ellas se deben siempre al público a no ser en los casos concretos en que advierten de antemano que aquello que se dice no debe ser divulgado. El periodista tiene en todo momento altísimos deberes que cumplir, tan altos como la persona de más elevado cargo, y la indiscreción es una de las mejores virtudes periodísticas, para el cumplimiento acertado de ese deber. Si no fuese por muchos periodistas célebres que fueron extraordinariamente indiscretos, la prensa no habría llegado a desarrollar su verdadero alcance.

Este número ha sido visado por la censura

— DE — J. Burgoa Lagunilla Especialista en enfermedades de Matriz, Embarazo y Parto. MONDE DE GARAY 5, 2. PALENCIA

LEA SIEMPRE "EL DIARIO"

Espectáculos

Hoy, a las siete y a las diez, siguiendo la norma trazada por la Empresa de este aristocrático Coliseo, se anuncian sesiones "Gran Moda", proyectándose la escogida cinta de las superproducciones Capitolio "La Ciudad Eterna", cine-drama del insigne escritor Sir Hall Caine, de la que son principales intérpretes los afamados artistas Bárbara La Marr, Lionel Barrymore y Bert Littel.

El viernes a las mismas horas en sesiones especiales "Viena... Un Príncipe... y el Amor" de las mismas selecciones Capitolio, por Liane Haid y Oscar Marion.

El tiempo que hace

BAROMETRO: A las dieciocho de ayer, 696'2; A las ocho de hoy, 695'6. TEMPERATURAS A LA SOMBRA: Máxima de ayer, 15'3; Mínima de hoy, 0'0. DIRECCION DEL VIENTO: A las dieciocho de ayer, S. E.; A las ocho de hoy, S. E.

Pida precios de impresos a los grandes talleres de EL DIARIO

CASA EN VENTA en la calle Mayor Antigua, 145. Informes en Mayor pral., 142, principal.

LUIS MARTIN GROMAZ Medico de la Armada Especialista en garganta, nariz y oidos. De 10 a 12 y de 4 a 6. Consulta: Pello Castiella, 6

E. GONZALEZ RUBIO DENTISTA. MONDE DE GARAY, NUM. 11. PALENCIA. (Frente al Banco de España) CONSULTA EN ASTUDILLO LOS DOMINGOS

Encargue sus impresos en los Talleres de EL DIARIO PALENTINO

DEPORTES

Ante el partido del domingo. Ya dimos a conocer a nuestros lectores el interesantísimo calendario que el floreciente Club Deportivo Palencia ha confeccionado para los domingos venideros y en los que se dilucidarán sobre el magnífico Stadium de la carretera de Grijota sensacionalísimos encuentros que servirán para evidenciar la valía de nuestros valientes muchachos que están dispuestos a proporcionar grandes triunfos para la camiseta del C. D. Palencia.

De entre todos los partidos organizados ninguno más interesante a nuestro juicio, que el del próximo domingo, en que se enfrentarán la Unión Deportiva Española de Valladolid, contra nuestro once en un emocionante "match-revancha".

Recordar a nuestros lectores que en el pasado verano, completó este equipo vallisoletano con el "once" local y en aquella ocasión se perdió un partido que debió ser una victoria para los de casa. Pero se perdió... y la espina quedó bien hundida en el amor propio de los nuestros. Justo nos parece ahora su deseo de sacarse aquella "china" y de demostrar cumplidamente que ellos son "alguien" y que si entonces perdieron fué por una de esas cosas inexplicables que tan frecuentes son en las lides futbolísticas...

Vamos, pues, a presenciar el próximo domingo como si dijéramos, un "match" de desempate ya que cuando el partido se celebró, los vallisoletanos ganaron por 3 a 1 marcando los dos "goles" de la victoria cuando ya había finalizado el partido. No es necesario encarecer el interés extraordinario que reúne este encuentro. En él se va a dilucidar cuál de los dos equipos es el me-

or, demostrando sobre el terreno la valía de cada uno.

Los "chicos" de la Unión Deportiva Española vendrán—es lógico—dispuestos a no dejarse comer la merienda" y de si todo lo que puedan ganar no dejarse arrebatar el galardón que conquistaron en su actuación anterior.

Los nuestros por su parte, harán un papel lucido, dándose la espina que les proporcionó el disgusto de perder el partido en la admiración de los "condicionales"... En fin, ya se sabe que el partido es de una gran atracción y tiene todo el interés de un verdadero partido de campeonato. A juzgar por el entusiasmo y la expectación que ha despertado entre la afición con el anuncio del encuentro prometamos un llenazo en el estadio del C. D. Palencia.

Con que... ¡a esperar el día que veremos cosas grandes en el stadium de la carretera de Grijota!

PARA EL PROXIMO CAMPEONATO DE NO FEBRERO RADOS

Un equipo local de la categoría de los "modestos" conocido con el nombre de "Plus Ultra", nos comunicándonos que se propone formar parte en el campeonato de Clubs no federados que con buen acuerdo ha organizado la Federación Castellano-Leonesa. Los "chicos" están animados de los mejores deseos y del más entusiasmado, y ha formado el siguiente equipo: Félix, Diego, Pollos, Cea, Salagre, Manolo, Pampliega, Diego, Crespo, Manolo y Caracol. Reservas: Manolo y Manolo. Celebriamos que den el resultado que deseará el lector.

"EL DIARIO," EN LOS PUEBLOS

BALTANAS. Ayer 22 a las 17 horas y 30 minutos, según previamente tenía comunicado, llegó a esta población el andarán señor Artur Winterfeld absteniéndose de dar la conferencia que había anunciado por coincidir su hora con la celebración en la Plaza Mayor de un espectáculo mezcla de variedades y saltimbanquis; permaneciendo aquí dicho señor habiendo visitado a las Autoridades con el fin de obtener recursos pecuniarios y saliendo en el día de hoy a Palenzuela.

Entre los varios viveros forestales que nuestra Excm. Diputación subvenciona, hay uno en terrenos de este Municipio, en el cual existen actualmente una buena cantidad de plantones disponibles para ser trasplantados en la próxima época de la plantación, circulando aquí la versión de que los referidos árboles serán llevados a Astudillo por haber ofrecido aquel Municipio terrenos para la plantación en gran cantidad.

De ser esto cierto, que no lo creemos, nos parece inequitativa tal manera de disponer de los productos de los viveros forestales, pues de igual manera que todos y cada uno de los pueblos que constituyen la provincia contribuyen a levantar proporcionalmente a su riqueza o su vecindario las cargas de la misma, así mismo deben obtener los beneficios y ventajas que puedan derivarse de la repoblación forestal o de otra cualquiera riqueza que se pueda crear con la ayuda de los organismos provinciales o centrales y por ende sin tantos dispendios de los erarios municipales.

En fin, lo más apropiado en relación con el asunto que nos ocupa, según nuestro humilde parecer, hubiera sido hacer una especie de suscripción de ofertas de terreno, por los pueblos de esta provincia, dando para ello un plazo determinado y pasado éste, examinadas por quien correspondiese tales ofertas de terreno, después de los asesoramiento precisos y de eliminar aquellos terrenos que no pareciesen apropiados para lo que se pretende, hacer un reparto lo más equitativo posible en armonía con las circunstancias que fuesen más de tener en cuenta.

Por último, acatamos en un todo las disposiciones de la superioridad suponiéndolas emanadas siempre en pos de loables fines, haciendo constar todo cuanto antecede, teniendo en cuenta que todos estamos sujetos a errores y aún habrá tiempo de subsanarles, por quien esté llamado a ello, si en este caso concreto le hay.

El Corresponsal. LEA SIEMPRE "EL DIARIO"

Han robado en un vagón. El comandante del puesto de Guardia civil de Torquemada, comunica al gobernador civil lo siguiente:

A las 21 horas del día 21 de actual me fué denunciado por el jefe de la Estación de Torquemada al ir a las 13 horas del expresado día el mozo de agujas Félix Mejía Palacios a descargar un vagón de muebles a la propiedad de un empleado, notó que una cómoda, un baúl y una arquilla habían sido llevados y sustraído la ropa de prendas se reseñan a continuación:

Personado el que suscribe esta estación en unión del guardia de guel Sendino, practicó las diligencias convenientes para la comprobación del hecho denunciado, resultando que se hallaban violentados los tres cajones de la cómoda, cerradura del baúl y arquilla, cuyos muebles se encontraban en el centro del vagón en lugar distinto a donde colocó su dueño. Practicado un reconocimiento resultó que el contenido del vagón de una de las puertas hallaba roto y anudado y colgando entre la ranura de la chapeta del vagón como si efectivamente estuviera en perfecto estado, no habiendo encontrado indicio alguno para explicar que el vagón haya sido robado en esta estación por estar el vagón en la estación y no haber sido cargado por su dueño Félix Mejía, mozo de agujas en Palencia y destinado a esta estación el 18 del actual y facturado por el compañero llamado Celso García, el día 19 y llegó a Burgos el día 22 a donde permaneció hasta el día 20 que salió para esta estación y como quiera que el vagón estaba tan bien asegurado y el cargo el personal de la estación reparo alguno, sospechando que el hecho se cometió entre Miranda de Ebro y Burgos. El interior del vagón aparece sin ningún daño que pueda dar idea de que se cometió con premeditación. No obstante lo expuesto se continuará haciendo las gestiones para la adquisición de autor o autores del robo que de dar resultado dará cuenta.

El total de prendas sustraídas se halla sobre unas doscientas.

Tomás del Mazo Médico de la Beneficencia Municipal. Enfermedades de los ojos. Consultas: de 11 a 1 y de 4 a 6. Mayor pral., 130 y 141. PALENCIA. (Pasadizo)

LOS PREVISORES DEL PORVENIR

El próximo domingo, día 27 de los corrientes, inaugurará este Banco Popular, la Sucursal que establece en esta Plaza de Palencia, en la calle Mayor principal, número 9.

Dicho acto tendrá lugar a las doce y media de la mañana. Las oficinas se bendecirán por el Ilmo. señor Obispo de la Diócesis y después harán uso de la palabra don Emilio González-Llana y conde de Vallellano, como presidentes de los Previsores.

A dicho acto han sido invitadas las autoridades y personalidades de la población.

Quedan también invitados por este conducto los representantes de los pueblos y asociados que quieran asistir, pues la premura del tiempo nos impide hacerlo a cada uno en particular como hubiera sido nuestro deseo.

Los previsores del Porvenir con sus Presidentes se reunirán en Fraternal Banquete, en el Hotel Central a la una de la tarde; lo que se hace saber a todos los asociados de la población y de los pueblos y amigos que quieran asistir, los que ya pueden recoger sus tarjetas en el citado Hotel,

hasta el sábado 26, por la tarde. El precio del cubierto será de nueve pesetas.

En el rápido de ayer llegó a esta el interventor nombrado en esta Sucursal don José Antonio Lasso Valdés.

En el rápido de hoy ha llegado a esta ciudad el presidente de los Previsores del Porvenir, conde de Vallellano, para asistir a la inauguración del Banco de dicha entidad que tendrá lugar el próximo domingo.

ANTONIO HERGUETA LERIN Médico-Oculista. Del Instituto Oftálmico de Madrid. CONSULTA: de 10 a 1 y de 4 a 6. Gratis a los pobres de 3 a 5. MAYOR PRAL., 23, 1.º. PALENCIA

Jabón Zotal PARA CUTIS DELICADO. LE INTERESA LEER EL DIARIO PALENTINO

C. DOMINGUEZ CARTON Especialista en análisis Clínicos, SANGRE, INFECCIONES y NUTRICION. Laboratorio de análisis de sangre, orina, jugo gástrico, esputos, pus, etc., montado con los mayores adelantos modernos. Consulta de diez a una y de tres a cinco. Calle de la Pasión, 1 y 3, principio VALLADOLID

S. Liébana Lesmes Médico Dentista CONSULTA PERMANENTE

LEA USTED EL DIARIO PALENTINO

PAGINA DE AGRICULTURA Y ECONOMIA

Investigación de la sidra en el vino de uva

Para identificar la sorbita con absoluta seguridad en caldos que contengan sidra u otros jugos de frutas es necesario transformar la dibenzalsorbita, que no cristaliza, en sorbita exacetilada cristalizante.

Manera de efectuar la operación: Se filtra el precipitado de dibenzalsorbita (véase el trabajo publicado en el número anterior), se lava con agua y se deseca en la estufa a 150°.

Se concentra hasta consistencia si, ruposa en un matracito de destilación fraccionada de 50 cc. de capacidad, en el que se aspira con una bomba. Se acetila la sorbita siguiendo las instrucciones de Putin, añadiendo 0,5 cc. de anhídrido acético, una gota de piridina y calentando durante una hora al baño-maria.

Dr. Verder

El papel que el agua desempeña en el suelo PROFILAXIS DE LA GLOSOPEDA

El problema llamado dry-farming americano, del cultivo de tierras áridas que reciben menos de 250 milímetros de lluvia, ocupó hace algunos años la atención de los centros agronómicos de aquellos países en los que, por sus condiciones de sequía, podía interesar esta cuestión.

Importa conocer el estado actual de las teorías que entonces se expusieron acerca del dry-farming, y muy especialmente en lo referente a su principio que pudéramos llamar central: conservación de la humedad del suelo mediante el mulch, capa seca, no capilar, de tierra muerta que impide la evaporación.

Aunque este principio sigue siendo aceptado por muchos tratadistas de agricultura, es objeto, sin embargo, actualmente de una gran oposición.

Chilcott, director americano de un servicio oficial de investigaciones de dry-farming, afirma, en efecto, que la teoría de la capilaridad es como ninguna otra responsable de los errores cometidos en la agricultura de las tierras secas.

Para que esta teoría fuera aplicable, sería necesaria la presencia de una reserva constante de agua libre en la base del sistema, o en otros términos, una capa permanente de agua a algunos pies de profundidad, lo que es prácticamente imposible de encontrar en las verdaderas condiciones del dry-farming.

Un sistema de dry-farming que tiene por base la afirmación de la existencia de un movimiento continuo de ascensión del agua por capilaridad, lo bastante intenso para que pueda producir efectos sensibles, ha de fracasar en la práctica, como lo comprueban las detenidas investigaciones realizadas por el Office of Dry Da Agricultura durante los últimos catorce años, en los Great Plains.

Concienzados estudios sobre miles de pruebas realizadas para determinar la humedad del suelo no pudieron confirmar la existencia de un movimiento de aquella naturaleza.

Según M. Chilcott, los únicos factores que para la buena economía de la humedad pueden tomarse en consideración son: la labranza de la tierra, que aumenta su facultad de recibir el agua pluvial; la destrucción de las malas hierbas, la obtención de las grietas del suelo y el estímulo del aumento de la cosecha.

Resulta, según estas ideas, que si el mulch es aún necesario, no es ya un mulch directamente conservador de la humedad, sino receptor de la lluvia y que preserve de las malas hierbas, con un espesor menor y una estructura más granulosa que el mulch clásico.

La inutilidad o escasa ventaja del mulch espeso en el cultivo del maíz y del algodón ha quedado demostrada en algunas experiencias realizadas, al comparar los resultados con los obtenidos efectuando únicamente la supresión de las malas hierbas (experiencias de Kentucky, 1918; Utah, 1926; Texas, 1920; Virginia, 1927).

Las experiencias del Fot-Hayes demostraron igualmente la inutilidad del "mulch" espeso para la humedad, así como para la nitrificación, si bien comprobaciones realizadas posteriormente acusaron un cierto efecto favorable a la humedad en los suelos silíceos y a la nitrificación en los arcillosos.

Los trabajos realizados por algunos agrónomos rusos confirmaron esta orientación y establecieron nuevos puntos de vista respecto a la cuestión del "dry-farming" o del "áridocultivo".

En un estudio del profesor Rotmitroff (Karkow), se afirma la ineficacia de las prácticas que se efectúan para la retención del agua de las nieves (conservación de los rastrojos, aplicación de cenizas para disolver localmente la nieve, trazado de surcos, etcétera); porque estas aguas se pierden al deslizarse sobre la superficie helada del suelo, siendo únicamente las del otoño las que prácticamente interesan para el cultivo.

Para contribuir a la conservación de la humedad, el autor aconseja un "mulch" suelto, con pequeños terrones del tamaño de huevos de paloma, pues así se consigue una mayor facultad en el suelo para recibir la lluvia y una menor circulación superficial del aire, causa esta última de que la evaporación sea más grande.

El "mulch" de estas condiciones, preparado inmediatamente después de la cosecha, tiene además la ventaja de destruir los rastrojos, cuya acción perjudicial para la conservación de la humedad indica el autor, de acuerdo con lo observado en la práctica por los agricultores.

Según otro autor ruso, el profesor Lebedeff, que realiza sus experiencias en las regiones del Din, deben aceptarse las siguientes conclusiones:

1. El barbecho no permite, en primavera, acumulación alguna de agua en el terreno. 2. La reserva de agua que se encuentra en primavera en las capas del terreno ocupadas por las raíces de las plantas cultivadas hasta 125 milímetros de profundidad es independiente de las labores de campo de otoño y de los cultivos precedentes.

3. El trigo y el maíz dejan acumuladas en el terreno, después de la cosecha, cantidades iguales de humedad. 4. La capa de terreno ocupada por las raíces de 0 a 125 centímetros de profundidad acumula siempre, hasta la primavera, una gran cantidad de agua, de la que un 50 por 100, aproximadamente, procede de la lluvia del invierno y un 16 por 100 de la lluvia anual.

La glosopeda ha sido y será, diferentes períodos de evolución, desgraciadamente, por algún tiempo objeto de comentarios, estudios y trabajos motivados por los grandes perjuicios que irroga a la ganadería, y, por consiguiente, a la economía nacional.

Entre los diferentes aspectos relacionados con la misma, que ofrecen más interés como enseñanza para los ganaderos y como medio de adoptar más eficaces medidas contra la difusión de la enfermedad, figura el concepto de portadores de virus, que representa una gran proporción de animales curados.

En efecto, se ha observado infinidad de veces que una porción de animales curados, y habiendo transcurrido bastante tiempo, a veces cuatro y cinco meses, al mezclarse con otros sanos que no habían padecido la glosopeda, la contraían, sin que cupiera explicación satisfactoria que permitiera atribuir el hecho a una infección por otro origen o vehículo.

Tanto se ha repetido el hecho, que se ha procedido a pensar que son los dos medios por los cuales muchas de las reses curadas resultan por algún tiempo portadoras con relación a las sanas, como portadoras de gérmenes.

Es verosímil y se admite el hecho, que cuando un animal ha padecido la glosopeda, bien en las mucosas, bien en las pezuñas, permanecen por algún tiempo gérmenes en estado de virulencia suficiente para producir la enfermedad en otros animales.

Sin embargo, esto, que debe ser lo más general, no explica satisfactoriamente el hecho de ver reproducida la glosopeda al mezclar animales que la padecieron cinco o seis meses con otros sanos.

Se ha comprobado como explicación de este hecho, que el virus permanece en los animales curados, unas veces en las pezuñas, hasta que escapa al exterior, después de algunos meses, al producirse la caída de las mismas, hecho muy frecuente en esta enfermedad; otras, el virus es de origen intestinal o del aparato digestivo, pues en animales curados, al ser sacrificados después de bastante tiempo, se han encontrado úlceras, aftas y lesiones en

El hecho en la práctica se reproduce con tanta frecuencia, que el tanto por ciento de los animales que se pueden considerar como portadores de un difundido virus no llega, afortunadamente, al 3 por 100; pero el hecho es demasiado importante y significativo para que se le tenga en cuenta al adoptar las correspondientes medidas profilácticas. Se han efectuado experiencias sobre este particular y observaciones en numerosos casos en que el hecho se ha producido, y no pueden considerarse como inferior a seis meses el tiempo durante el cual un animal portador de virus es peligroso.

Esto explica asimismo, a nuestro juicio, otro aspecto no menos interesante al adoptar medidas contra la difusión de la glosopeda; nos referimos a lo ineficaz que, a nuestra apreciación, suele resultar la desinfección. Muchas veces, personas inteligentes, celosas de sus intereses y de la adopción de las buenas prácticas sanitarias, al comprobar casos de glosopeda, y una vez curados, limpian y desinfectan con gran cuidado el establo, a fin de poder introducir sin peligro otros animales, por pensar fundamentadamente que con el desinfectante aplicado han destruido el germen o virus de la enfermedad. Efectivamente, han destruido el existente en el momento de efectuar la desinfección; pero si desgraciadamente a trece los animales curados alguna tiene virus en las pezuñas o en el aparato digestivo, que lo va expeliendo al exterior, la desinfección es muestra evidentemente ineficaz.

Estas observaciones del profesor Lebedeff han sido desarrolladas en una interesante memoria presentada en el Congreso de la Ciencia del Suelo, celebrado en Washington en junio de 1927.

Por medio de un aparato construido especialmente, se ha comprobado que la humedad relativa del aire del suelo es de 100 por 100 o inferior a este valor, según que la humedad de este suelo sea mayor o menor que la higroscopicidad máxima.

José Pequeño Rebello Delegado de Portugal en el Instituto Internacional de Agricultura de Roma.

El hecho en la práctica se reproduce con tanta frecuencia, que el tanto por ciento de los animales que se pueden considerar como portadores de un difundido virus no llega, afortunadamente, al 3 por 100; pero el hecho es demasiado importante y significativo para que se le tenga en cuenta al adoptar las correspondientes medidas profilácticas.

Se han efectuado experiencias sobre este particular y observaciones en numerosos casos en que el hecho se ha producido, y no pueden considerarse como inferior a seis meses el tiempo durante el cual un animal portador de virus es peligroso.

Esto explica asimismo, a nuestro juicio, otro aspecto no menos interesante al adoptar medidas contra la difusión de la glosopeda; nos referimos a lo ineficaz que, a nuestra apreciación, suele resultar la desinfección.

Muchas veces, personas inteligentes, celosas de sus intereses y de la adopción de las buenas prácticas sanitarias, al comprobar casos de glosopeda, y una vez curados, limpian y desinfectan con gran cuidado el establo, a fin de poder introducir sin peligro otros animales, por pensar fundamentadamente que con el desinfectante aplicado han destruido el germen o virus de la enfermedad.

Efectivamente, han destruido el existente en el momento de efectuar la desinfección; pero si desgraciadamente a trece los animales curados alguna tiene virus en las pezuñas o en el aparato digestivo, que lo va expeliendo al exterior, la desinfección es muestra evidentemente ineficaz.

SANTOS HARÁN

Banco Herrero PALENCIA Capital: 15.000.000 de pesetas CUENTAS CORRIENTES CON ABONOS DE INTERES CAJA DE AHORROS 3 Y MEDIO POR 100 Cajas de alquiler: Servicio especial muy económico para la conservación de valores, documentos, joyas, objetos preciosos, etc., instaladas al efecto en su local, con todas las seguridades que la experiencia aconseja.

LEA USTED EL DIARIO PALENTINO

Encargue sus impresos en los Talleres de EL DIARIO

Mercado de algodones y lanas

La impresión del mercado da cuenta con las palabras siguientes: "Boletín del Centro Algodonero", de Barcelona, en su último número: Disponible New York, 18,000 con tra 18,75 la semana pasada, representando una baja de 75 puntos.

Durante la semana actual el mercado ha experimentado cierta flojedad en los precios, debido, sin duda, a las continuas ventas de cobertura contra efectivo que va realizando el Sud y al haber disminuido considerablemente las fijaciones de precios por parte de la industria, que parece no mostrar gran interés en asegurar el precio del algodón comprado "on call" en la creencia de que el mercado pueda acusar algún mayor retroceso.

Las bases, en general, acusan más firmeza, pues los tenedores no están fáciles, como en anteriores semanas, ya que las altas primas que el mercado de futuros de Nueva York cotiza para posiciones lejanas ha alentado a los exportadores a sostener sus precios.

En nuestra plaza siguen los negocios la trayectoria de flojedad que de tanto tiempo viene señalándose, y en la semana actual se han registrado una tan importante como súbita alza de divisas extranjeras que conmovió a los industriales y al comercio en general, paralizando, como es de suponer, las operaciones. Posteriormente han decrecido las cotizaciones y aun cuando no ha desaparecido del todo la alarma, parece iniciarse un estacionamiento, si bien, a límites superiores que anteriormente.

LANAS Lanas lavadas. Lana merina. Primera blanca lavada trashumante, de 11,25 a 11,50. Lana merina. Primera blanca estante, de 10 a 10,25. Lana merina. Segunda blanca lavada estante, de 8 a 8,25. Lana merina. Tercera blanca lavada estante, de 6,25 a 6,50. Lana entrefina fina. Primera blanca lavada sin pelo muerto, de 9,50 a 9,75. Lana entrefina primera corriente, blanca lavada, sin pelo muerto, de 9 a 9,25. Lana entrefina corriente, segunda

blanca lavada con pelo muerto, de 6 a 6,25. Lana entrefina corriente. Tercera blanca lavada con pelo muerto, de 5,25 a 5,50. Lanas peinadas Tipo A. A. Lana merina blanca peinada extra trashumante, de 13,75 a 14. Tipo A. Lana merina blanca peinada trashumante, de 13 a 13,50. Tipo D. Lana merina blanca peinada estante corriente, de 11,75 a 12. Tipo E. F. Lana entrefina fina blanca peinada sin pelo muerto, de 11,25 a 11,50. Tipo. C. Lana entrefina corriente blanca peinada sin pelo muerto, de 11 a 11,25. Lanas negras De 20 a 25 por 100 más bajos, en igualdad.

Mercado de abonos ABONOS QUIMICOS Precios por partida de vagón completo: Superfosfato de yeso 18-20 por 100 ácido fosfórico soluble, a 9 ázoe, a 15 pesetas los 100 kilos. Superfosfato de cal 18-20 por 100 ácido fosfórico soluble, a 11 ídem, ídem. Superfosfato de cal 16-18 por 100 ácido fosfórico soluble, a 10 ídem, ídem. Superfosfato de cal 13-15 por 100 ácido fosfórico soluble, a 9 ídem, ídem. Sulfato de amoníaco 20-21 por 100 ázoe, a 35,50 ídem, ídem. Nitrato de sosa, 16-16 por 100 ázoe, a 3,35 ídem, ídem. Nitrato de cal 16-6 por 100 ázoe y 28 por 100 de cal, a 34 ídem, ídem. Sulfato de potasa 90-92 por 100 equivalente a 49-50 por 100 potasa pura, a 33 ídem, ídem. Sulfato de hierro en grano a 13,50 ídem. Sulfato de hierro en polvo a 14,50 ídem. Materia orgánica córnea natural, 10-11 por 100 ázoe, y 2-3 por 100 de ácido fosfórico, a 34 ídem, ídem. Guano Sant Jordi 7-8 por 100 ázoe, 9-11 por 100 ácido fosfórico, a 21,50 ídem.

ABONOS SINTETICOS Cinamida de calcio 19-20 por 100 de nitrógeno cinamídico, en sacos de 100 kilos y puesta mercancia en puerto Barcelona, 32,50 pesetas los 100 kilos.

Mercado de coloniales Azúcares. Se cotizan a los siguientes precios: Azúcares refinados. Cortadillo primera, a 200 pesetas los 100 kilos. Idem plaqueta, a 196 ídem. Idem cortado irregular, a 175 ídem. Blanquilla primera península, a 161 ídem. Cafés. Sin arribos. Sigue el mercado flojo. Cotizanse a los precios que a continuación se detallan: Moka Sanani, de 742 a 755. Moka Hodeidah, de 732 a 745. Moka Longberry, de 710 a 725. Caracolillo Puerto Rico Yauco, de 832 a 845. Puerto Rico Yauco, de 817 a 825. Caracolillo Guatemala lavado, de 712 a 725. Caracolillo San Salvador lavado, de 677 a 690. Caracolillo San Salvador trillado, de 637 a 650. Caracolillo Santos, de 625 a 635. Guatemala lavado extra, de 725 a 777. San Salvador lavado primera, de 667 a 679. Caracas descerezado primera, de 685 a 699. Méjico lavado primera, de 702 a 720. San Salvador primera, de 622 a 640. Haití trillado superior, de 610 a 625. Puerto Cabello trillado primera, de 600 a 605. Santos corriente, de 600 a 605. Robusta W. I. B. (de Java), de 495 a 510. Palembang, de 563 a 575. Colombia consumo, de 563 a 575. Pasilla Nicaragua, de 540 a 550. Pasilla Haití, de 515 a 532. Por pesetas los 100 kilos. Cacaos. Sin arribos. Se practican en esta plaza los precios siguientes: Caracas San Felipe, de 720 a 735. Caracas superior, de 570 a 605. Caracas primera, de 533 a 545. Caracas corriente, de 410 a 460. Guayaquil San Juan, de 410 a 460. Guayaquil Navidad, de 485 a 495.

El Diario Palentino

Crónica de los mercados Información general de Barcelona

Mercado de coloniales

Guayaquil Epoca, de 455 a 465. Fernando Póo extra, de 399 a 405. Fernando Póo primera, de 390 a 396. Fernando Póo corriente, de 360 a 379. Fernando Póo bajo, de 290 a 310. Bahía primera, de 385 a 400. Por pesetas los 100 kilos. Canelas. Se cotizan: Ceilán 0000 de 10,45 a 10,80. Ceilán 000 de 9,75 a 10,00. Ceilán 00 de 9,40 a 9,60. Ceilán 0 de 9,30 a 9,40. Ceilán II de 9,20 a 9,35. Ceilán III de 9,05 a 9,25. Ceilán III de 8,83 a 9,00. Ceilán IV de 8,68 a 8,80. Featherings, de 6,70 a 6,80. Por pesetas el kilo. Pimientas. Se vende a los precios siguientes: Singapoore blanca, de 13,90 a 14,10 pesetas los 100 kilos. Negra, de 9,50 a 9,80 pesetas kilo.

El Diario Palentino

Mercado de harinas

Extra blanca superior, a 47. Extra blanca corriente, a 67. Idem, ídem, intervenida, de 65 a 68. Número 3, de 47 a 50. Número 4, a 38. Segundas, a 33. Terceras, a 29. Cuartas, de 26,50 a 27. Entera fuerza: Número 4, de 38 a 40. Segundas, a 33. Terceras, a 29. Cuartas, a 27. Por pesetas los 100 kilos. Despojos: Salvado, a 5. Salvadillo, a 5. Por pesetas los 100 kilos.

Mercado de cereales

Cotizaciones oficiales: Trigo.—Candeal Castilla nuevo, de 47,50 a 48 pesetas. Mancha Jeja, de 48,50 a 49. Mancha Candeal, a 48. Aragón nuevo, de 50,50 a 51. Navarra nuevo, de 51,50 a 52,50. Urgel, a 53. Comarca, a 53. Extremadura blanquillos, nueva cosecha, de 46 a 46,50. Extremadura Crucher, de 47,50 a 48. Lérida nuevo, de 52 a 53. Por pesetas los 100 kilos sobre vagón origen. Alpiste de Sevilla clase corriente, de 76 a 78. Idem, ídem, clase cribada, de 78 a 80. Idem Marruecos, a 73. Por pesetas los 100 kilos. Avena Extremadura, de 37 a 37,50. Cebada.—Urgel, de 37 a 38. Segarra, de 37,50 a 38,50. Lérida, de 35 a 36. Comarca, de 37 a 38. Por pesetas los 100 kilos. Maíz.—Disponible Plata, a 37,25. Por pesetas los 100 kilos sobre carro muelle. Mijo extranjero, según clases, de 48 a 48,50. Mijo comarca, a 52. Por pesetas los 100 kilos. Arroz Benlochero, de 56 a 57. Idem, ídem florote, de 60 a 61. Idem, ídem, selecto flor, de 61 a 64.

El Diario Palentino

Mercado de aceites

Mercado de Barcelona: Aceite de oliva corriente bueno a 204,35 pesetas los 100 kilos. Clase superior, a 217,40. Clase fina, a 234,80. Clase extra, a 243,50. Mercado encalmado. Aceite de Orujo: Verde primera de 130,45 a 134,80 pesetas los 100 kilos. Amarillo segunda de 139,15 a 143,50. Fermentado, de 104,35 a 108,80. Sin envases. Aceite de coco blanco, a 145 pesetas los 100 kilos. Cochín, a 160 ídem, ídem. Palma, a 200 ídem, ídem. Aceite de linaza crudo, a 200 pesetas los 100 kilos (sin envase). Cocido, a 208 ídem, ídem. Incoloro, a 230 ídem, ídem. Aceite de cacahuete comestible corriente, a 190 ídem, ídem. Llegados por la estación del Murot la semana presente: País, 8 vagones. Y por mar, aceite andaluz, 160 bidones.

El Diario Palentino

Mercado de cueros y curtidos

CUEROS Córdoba superiores, a 4,70. Correstinos ídem, a 4,30. Concordia ídem, a 4,30. Montevidoes ídem, a 4,30. Buenos Aires, a 4. Paraguayos, a 3,75. Becerros superiores, a 4,50. CURTIDOS Los precios que rigen actualmente en plaza son los siguientes: Badanas en pasta curtidón escina, de 19 a 21 pesetas kilo. Badanas en pasta, curtidón maque, de 12 a 14 pesetas kilo. Badanas para marroquinería, de 1,30 a 2,50 pesetas el pie. Badanas para forro calzado, de 1 a 1,25 pesetas el pie. Gamuzas color para guantes y calzado, de 130 a 150 pesetas de cena. Metis negro, de 1,20 a 1,50 ídem. Cabras para marroquinería y calzado, de 2 a 2,50 ídem. Dóngola negra, de 3,25 a 4 ídem. Box-calf negro enteros, de 1,9 a 3,00 pesetas el pie. Dóngola color, de 3,50 a 4,50 ídem. Box-calf negro en hojas, de 1,5 a 2,50 pesetas el pie. Box-calf color, de 2,50 a 3 ídem. Charoles ternera negro, de 2,75 a 3,25 pesetas el pie. Charoles ternera color, de 2,75 a 3,25 pesetas el pie. Charoles calcuta negro, de 2,5 a 3 pesetas el pie. Charoles badana negro, de 1,50 a 1,40 pesetas la docena. Charoles badana color, de 1,50 a 1,50 pesetas la docena. Crupones para correas, de 90 a 100 pesetas el kilo. Suelas cuero americano, de 1,5 a 1,75 pesetas el kilo. Suelas cuero provincias, de 1,5 a 1,75 pesetas el kilo. Suelas cuero Barcelona, de 1,5 a 1,75 pesetas el kilo. Ternera matadero Barcelona, de 7,75 a 8,25 pesetas el kilo. Palmilla, de 5 a 8 pesetas el kilo. Suela blanca imperial, de 9,00 a 9,00 pesetas el kilo.

El Diario Palentino

COMPRA DE LANAS de todas clases, especialidad en lana lavada para colchones y lana lavada de Fudenciano Pablos Casado del Aliso, (Paseo de la Reina, 109) Barcelona.



Compañía del Pacífico
LINEA DE CUBA
Próximas salidas del puerto de SANTANDER
PARA HABANA

Vapor OROPESA, 27 octubre. ADMITEN PASAJEROS
Vapor ORBITA, 3 noviembre DE 1.ª, 2.ª Y 3.ª CLASE Y CARGA
Vapor OROYA, 17 noviembre

El precio de pasaje en tercera clase, con destino a Habana (incluidos los impuestos), es de pesetas 555.25.
Estos buques disponen de camarotes, salón comedor y amplias cubiertas de paseo, para los pasajeros de tercera clase.

Paseo de Pereda, n.º 3.—Teléfono 3.441.—Telegramas "Basterrechea"

NITRATO DE CHILE
15 a 16 o/o de Nitrógeno Nitrato
Producto natural que no acidifica las tierras ni quema las manos
SUS RESULTADOS INMEJORABLES:
1.º Se vea sin necesidad de pesar ni medir.
2.º Tiene un siglo de garantía de éxito en todos los suelos y cultivos de España.
ADÉMÁS CONTIENE YODO
INFORMES GRATIS
COMITE DEL NITRATO DE CHILE
BARQUILLO, 21.—MADRID.—Apartado 6



ANTONIO FERNANDEZ Y COMPAÑIA
Importadores de azúcar, cacao, café y cacaos.
SANTANDER

Asuero en Palencia

Botas, zapatos y sandalias, por muy malos que estén, no apurarse, ir al HOSPITAL DE CALZADO, Mayor Principal, número 185 y en media hora os quedarán como nuevos por los procedimientos más modernos de la terapéutica zapateril.
También se tiñen de cualquiera color y se dispone de un aparato doble de ensanchar, muy moderno.
PRONTITUD, ESMERO Y ECONOMIA
NADA DE ESPERAR TURNO

LEA USTED EL DIARIO PALENTINO

Fábrica de Yesos y Escayolas
de
NICANOR VALDEOLMILLOS
TARIEGO
Suministro de fluido eléctrico
Venta de Baños y Tariago
MOLINO PARA PIENSOS

HE AQUÍ EL VERDADERO
JARABE del Prof. Ernesto
PAGLIANO
(DE NAPOLES)



LÍQUIDO - POLVOS - COMPRIMIDOS
EXCELENTE DEPURATIVO Y REFRESCANTE DE LA SANGRE
Cura las enfermedades del Hígado, Catarros del estómago, Bilis, Intestinos, etc.
Excita el apetito y estimula las funciones del aparato digestivo
J. URIACH, C. A. BRUCH & C. BARCELONA

Cosecheros de vino
LA CASA QUE MÁS SURTIDO PRESENTA EN ENVASES
Precios ruinosos fijos
Bocoyes envidados de 40 cántaros 40 ptas.
Medios bocoyes Robles Rhom 40 ptas.
» castaños nuevos 35 ptas.
— NADIE COMPRE SIN ANTES CONSULTAR —
Esta Casa garantiza sus envases de no haber tenido más que vinos superiores
AURELIO CUESTA MEDINA.—(Huerta Guadián)

Encargue sus impresos en los Talleres de
EL DIARIO PALENTINO

Benito González Blázquez
CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO
Interviene oficialmente en toda clase de operaciones que haga el Banco de España, Castellano, Español de Crédito, Herrero y de Bilbao, de esta plaza, recibe órdenes de operaciones en las bolsas de Madrid, Barcelona y Bilbao.
Con prontitud, economía y facilidades, se atiende a cualquier asunto financiero y comercial.
Información diaria del mercado de cereales y coloniales.
Con cotización telegráfica de los principales valores y monedas extranjeras de las Bolsas de Madrid y Barcelona.
Pizarra diaria de cotización en sus oficinas, calle Mayor principal número 48.
Correspondencia: Apartado número 6. Teléfonos: domicilio, número 28; oficinas, número 178.

ANUNCIANTES
SI DESEAIS SABER QUE PERIÓDICO LOCAL ES EL QUE MAS SE VENDE, PREGUNTADESELO A LOS VENDEDORES

ATILANA GALLARDO
MODISTA
Plaza Mayor, 12 PALENCIA

Talleres-DONCE
Trisurcos para la siembra; prensas para uva, vitas y dimensiones.
FUNDICION
DE PIEZAS PARA LA INDUSTRIA Y LA AGRICULTURA
AVENIDA DE VALLADOLID
TELEFONO 257.—PALENCIA

La Unión y el Fénix
FUNDADA EN 1864
Compañía Española de Seguros
Alcalá, 43.—MADRID
Capital social: 12.000.000 de pesetas completamente desembolsadas.
Representada por 60.000 acciones de 200 pesetas nominativas.
Cotización en B. I. a 1.º de noviembre de 1928. 415,75
PRIMAS cobradas en ESPAÑA durante el ejercicio de 1928.
Pesetas, 23.740.000
Ramo de incendios.
de Vida.
de Accidentes individuales y Responsabilidad civil
de Accidentes del Trabajo
de Transportes.

RESERVAS ÍNTEGRAS EN ESPAÑA
Cifra no superada por ninguna otra Compañía en el total de todos los ramos
RESERVAS DE LA COMPAÑIA: Libres 25.985.269,05; Tesorería 31.64.103,29; total, 57.6.2369,35.
Reducidos todos los valores a pesetas al cambio de 31 de diciembre de 1928.

RAMOS EN QUE OPERA
INCENDIOS de fincas rústicas y urbanas, fábricas, cosechas, rios, etc.
VIDA, en todas sus combinaciones, seguro complementario, etc.
ACCIDENTES INDIVIDUALES en la vida ordinaria y en la sional, viajes, etc.
ACCIDENTES DEL TRABAJO a los obreros de toda clase de industrias.
TRANSPORTES de valores por correo (metálico, títulos, etc.) y las mercancías por mar y tierra. También efectúa el seguro de contra los accidentes de mar.

INMUEBLES PROPIEDAD DE LA COMPAÑIA EN MADRID:
1.—Alcalá 43 (pa acio donde se hallan instaladas sus oficinas)
2.—Paseo de Recoletos, 14, esquina a la calle de Recoletos.
3.—Calle de Religios, 2, con vuelta a la de Alcalá.
EN BARCELONA:
4.—Paseo de Gracia, con chafán y vuelta a la calle de la Diputación.
EN CORDOBA:
5.—Plaza de Cánovas, esquina a Victoriano Rivera.
EN BILBAO:
6.—Calle Arenal, número 3.
EN PARIS:
7.—Cue de l'Arcade, 59 (donde se hallan instaladas las oficinas sucursales).
8.—Chaussée d'Antin, 66.
9.—Boulevard Malesherbes, 167.
10.—Boulevard Malesherbes, 169.
11.—Boulevard Haussman 34 y Rue Lafayette, 6.
Tiene Subdirecciones en todas las capitales de provincias y Agencias en todos los pueblos importantes

Autorizado por la Dirección general de Comercio, Industria y Seguros, con fecha 14 de diciembre de 1928
SUB-DIRECTOR EN PALENCIA:
HIGINIO MARTINEZ DE AZCOITIA.—Mayor Pral.
INMUEBLES PROPIEDAD DE LA COMPAÑIA.

PARA RIEGOS
NORIAS Y BOMBAS CENTRIFUGAS
para todos los rendimientos, con motor eléctrico o a gasolina.
Talleres de Construcciones Mecánicas. Reparación de todas las Máquinas Agrícolas, y fundición de hierros y metales.
Norberto Marcos, Moran y Cía. S.
CASADO DEL ALISAL
"LA CUBANA"
TELEFONO PALENCIA

LEA USTED EL DIARIO PALENTINO

TRUST JOYERS
JOYERIA - RELOJERIA - PLATERIA - PIEDRAS PRECIOSAS
Casa Central: Puerta del Sol, 11 y 12
MADRID - Sucursales: BILBAO, Gran Vía, 6 - S. SEBASTIÁN, Alameda 15
SEVILLA, O'Donnell, 4.
Agente General:
REGINO SALAMANCA
Mayor principal, 53
PALENCIA

Anuncios económicos

SELECCIONADORAS DE GRANOS CLERT. Ofrecemos seis tamaños distintos, construcción sólida y esmerada. Selección perfecta. Almacén de maquinaria agrícola, Feliciano Ortega, sucesor de Ahles y Schallayer, Palencia.

SE VENDEN trisurco y bisurco, se darán baratos. Para verlos y tratar, carretera de Valladolid, Rafael Balbás.

SE VENDE un carro en medio uso de burros con voleras y horcates, armajes con redes, tableros de paja y basura. Para tratar en Villaviudas con Dolores Diez.

AUXILIAR de contribuciones se necesita para la capital. Para informes, dirigirse al Jefe del servicio de Recaudación en la Diputación Provincial. Se exigen fianzas.

SE VENDE muy económica, una berlina para una o dos caballerías, o se cambia por un landó. Informes: Manuel Villamuza, en Cisneros. (Palencia).

BUENA OCASION: Por 25 pesetas menos que su precio en el comercio, vendo un impermeable-abrigo, a dos caras, de hule y de paño, completamente nuevo, usado sólo dos días. Prenda de gran utilidad para los que durante el invierno tengan que andar mucho a la intemperie. Calle de Santa Marina, número 8, Ramón López.

Toldos para carros
Nuevos y usados a precios económicos EN LA GUARNICIONERIA DE VEGARIAS MANTENIMIENTO PARA 1929 - Palencia

VENTA de un macho lechar, ye-guato, buenas formas. Para verle y tratar con el guarda de la Granja Manrique, en Villagimena.

NUEVA HERRERIA Y CERRAJERIA de Pascual Morales Carretera de Villalobón, junto a la Fábrica de Alcoholes de don Francisco Arránz. (Palencia).

SE VENDE o arrienda, un molino, con dos piedras, limpia y Cerrido en la provincia de Burgos, pueblo de Caba, por no poderle atender su dueño. Para tratar en el mismo molino.

CAZA: Se compra toda clase de liebres, conejos, perdices y palomas. Pagamos buenos precios. Teófilo Rodríguez, Monjas, 22. Palencia.

SE NECESITA una sirvienta, de 30 a 35 años, para casa de labrador viudo, con dos hijos, en Villalobón. Eugenio Reboljar.

SE VENDE una mesa de billar y mesas de traxillo. Informes: Bar Carrionés, Justo Merino. Carrion de los Condes, (Palencia).

Kodak Vest Pocket?
El Vest Pocket puede llevarse en un bolsillo del chaleco o en un saco de mano de señora. Al abrir el aparato queda automáticamente en foco.
Ud. aprueba simplemente el disparador, y la escena que le interesa queda apri-sionada para siempre en su aparato.
Albino R. Alonso
MAYOR PRAL., 79
PALENCIA
tendrá mucho gusto en mostrar a Ud. este precioso aparato y las excelentes fotografías que permite obtener.
SE VENDEN tres tierras y un majuelo. Informes María Aragón Abad, calle Mancornador, 1.
VINO DE COSECHA. Se venden superior a 50 céntimos el litro y a 75 céntimo. Frente a la puerta principal del Banco de España.

EL SALVADOR DE LOS COJOS. Zapatero de medida. Casa especializada en deformidades de pies. Modelista. Suplementos corcho. Plantillas para pies planos. Con mis construcciones, retiro aparatos ortopédicos. Admito todo lo imposible por ser zapatero. E. Vicario. Colon, 6. Palencia.

SE VENDEN 40 ovejas jóvenes y un macho burrón de 30 meses, de seis cuartas. Para tratar en Villamartin con Cesareo Niño.

SE OFRECE oficial de Barbería. Dirigirse a Mariano Herrero en Villamuriel de Cerrato.

SE ARRIENDA un molino harinero en Abia de las Torres. Para tratar H. de Ambrosio Pan en el mismo.

DEPENDIENTE de ultramarinos, se necesita externo, con dos años de práctica. Casa Ayarza. Palencia.

ANIS CEBRA
El predilecto hoy...
Pidan precios y dirijan sus pedidos al representante para esta provincia,
Francisco Aguado
PALENCIA

SE VENDEN de 600 a 700 arrobas de carbón de roble. En Tabanera de Cerrato. Dirigirse a Genaro Merino.

BICICLETAS, MOTOCICLETAS, Máquinas de coser, accesorios, las mejores marcas. J. Revuelta, Avenida de Casado del Alisal, A. y E. "La Cubana".

TOSTADORES
rápidos y aires calientes para café, cacao, etc.

Grandes existencias de tostadores y refrigeradores en todas las tallas.
Desde los más sencillos hasta los más perfeccionados para la industria del café.
Todo lo necesario para la industria del café.
Pida el catálogo a la primera casa del país en esta especialidad.
MATTHEWS-CRUBER Apartado 141. BILBAO

representante en Palencia
FRANCISCO AGUADO

HARINEROS. Se venden muy baratos y en muy buen estado, un sator, tipo Buler y un torno de seguridad Amme, Gieserker & Konegen. Z. Pradere en Saldaña.

APARATOS FOTOGRAFICOS
ROLLOS DE PELICULAS
PLACAS - PAPELES - POSTALES
PRENSAS - TRIFODOS
CUBETAS - CIBALLAS
TRABAJOS DE LABORATORIO
Albino R. Alonso
MAYOR PRAL., 78
LIBRERIA Y PAPELERIA
OBJETOS DE ESCRITORIO

TOS
Asma, Bronquitis, Gripe, Laringitis
PASTILLAS WANKY
Calman al instante la TOS y la curan radicalmente.
Un solo ensayo le convencerá. Pida muestras gratis en todas las casas rentas.

SE ARRIENDAN los pases de invierno del Monte "El Cocal", término de Villalobón, para tratar, con el guarda de la ciudad, en Menéndez Pidal, 24, Palencia.
UNICA OCASION. Se venden por la mitad de su valor un Piano, seminuevo, apropiado para estudio de la mejor marca, y con 70 rollos. Urgente. Bilbaino, Palencia.
¿Es V. farmacéutico?
Le gustará que sus recetas estén impresas en sello vistoso y atractivo.
¿Es V. abogado?
Necesita entonces un timbrado especial para bufete.
¿Es V. notario?
Precisará copiar los documentos, para el oficio, impresos, etc.
Todo está recogido en los muestrarios de los TALLERES DE EL Diario Palentino que presenta variadas
Agotamientos
Se alquila grupo de bombas para el uso de gasolina, para el uso de pozos y zanjas.
Norberto Marcos
LEA SIEMPRE "EL DIARIO PALENTINO"